
一．选择题（共20小题）
1．（2017春•蓝田县期中）根据科学研究表明，在弹簧的承受范围内，弹簧挂上物体后会伸长，测得一弹簧的长度y（cm）与所挂的物体的重量x（kg）间有下表的关系：下列说法不正确的是（　　）
	x/kg
	0
	1
	2
	3
	4
	5

	y/cm
	20
	20.5
	21
	21.5
	22
	22.5


A．弹簧不挂重物时的长度为0cm
B．x与y都是变量，且x是自变量，y是因变量
C．随着所挂物体的重量增加，弹簧长度逐渐变长
D．所挂物体的重量每增加1kg，弹簧长度增加0.5cm
【分析】根据图表数据可得，弹簧的长度随所挂重物的质量的变化而变化，并且质量每增加1千克，弹簧的长度增加0.5cm，然后对各选项分析判断后利用排除法．
【解答】解：A、弹簧不挂重物时的长度为20cm，此选项符合题意；
B、x与y都是变量，且x是自变量，y是因变量，此选项不符合题意；
C、随着所挂物体的重量增加，弹簧长度逐渐变长，此选项不符合题意；
D、所挂物体的重量每增加1kg，弹簧长度增加0.5cm，此选项不符合题意．
故选：A．
【点评】本题考查了函数关系的确认，常量与变量的确定，读懂图表数据，并从表格数据得出正确结论是解题的关键，是基础题，难度不大．
　
2．（2016春•迁安市期末）1﹣6个月的婴儿生长发育得非常快，出生体重为4000克的婴儿，他们的体重y（克）和月龄x（月）之间的关系如表所示，则6个月大的婴儿的体重为（　　） 
	月龄/（月）
	1
	2
	3
	4
	5

	体重/（克）
	4700
	5400
	6100
	6800
	7500


A．7600克
B．7800克
C．8200克
D．8500克
【分析】婴儿出生体重为4000克，从表格上看：1月体重为4700克，所以每月增长的体重为700克，再由表格依次计算其他月份的体重得出结论．
【解答】解：∵婴儿每月增长的体重相同为700克，
∴6个月大的婴儿的体重为：700+7500=8200，
故选：C．
【点评】本题考查了函数的表示方法﹣列表法，列表法能具体地反映自变量与函数的数值对应关系，根据这个对应关系解决问题．
　
3．（2016春•威海期末）某校初一数学兴趣小组利用同一块木板，测量小车从不同高度沿斜放的木板从顶部滑到底部所用的时间，支撑物的高度h（cm）与小车下滑时间t（s）之间的关系如表所示：
	支撑物高度h/cm
	10
	20
	30
	40
	50
	60
	70

	小车下滑时间t/s
	4.23
	3.00
	2.45
	2.13
	1.89
	1.71
	1.59


根据表格提供的信息，下列说法错误的是（　　）
A．支撑物的高度为40cm，小车下滑时间为2.13s
B．支撑物高度h越大，小车下滑时间t越小
C．若小车下滑时间为2s，则支撑物高度在40cm至50cm之间
D．若支撑物的高度为80cm，则小车下滑时间可以使小于1.59s的任意值
【分析】根据函数的表示方法对各选项进行逐一分析即可．
【解答】解：A、由图可知，当h=40cm时，t=2.13s，故A正确；
B、支撑物高度h越大，小车下滑时间t越小，故B正确；
C、若小车下滑时间为2s，则支撑物高度在40cm至50cm之间，故C正确；
D、若支撑物的高度为80cm，则小车下滑时间可以使小于1.59s，但不是任意值，故D错误．
故选：D．
【点评】本题考查了函数的表示方法，观察表格获得信息是解题关键．
　
4．（2016春•岱岳区期末）下表是我国从1949年到1999年的人口统计数据（精确到0.01亿） 
	时间（年）
	1949
	1959
	1969
	1979
	1989
	1999

	人口（亿）
	5.42
	6.72
	8.07
	9.75
	11.07
	12.59


从表中获取的信息：
（1）人口随时间的变化而变化，时间是自变量，人口是因变量；
（2）1979﹣1989年10年间人口增长最慢；
（3）1949﹣1979这30年的增长逐渐加大，1979﹣1999这20年的增长先减小后增大；
（4）人口增长速度最大的十年达到约20%，
其中正确的有（　　）
A．4个
B．3个
C．2个
D．1个
【分析】由常量与变量的定义可判断（1），再求出每十年的增长率即可判断（2）（3）（4）．
【解答】解：由表可知，时间和人口总数都在变化，它们都是变量，其中我国人口总数是随时间的变化而变化，时间是自变量，人口是因变量，（1）正确；
∵1949～1959年人口增长率为[image: image1.png]6.72
5. 47




×100%≈23.99%，1959～1969年人口增长率为[image: image2.png]8. 07
6. 72




×100%≈20.09%，
1969～1979年人口增长率为[image: image3.png]9. 75
207




×100%≈20.82%，1979～1989年人口增长率为[image: image4.png]11.07-9. 75
9. 75



×100%≈13.54%，
1989～1999年人口增长率为[image: image5.png]


×100%≈13.73%，
∴1979﹣1989年10年间人口增长最慢，故（2）正确；
1949﹣1979这30年的增长先减小再增大，故（3）错误；
人口增长速度最大的十年达到约24%，故（4）错误；
故选：C．
【点评】本题主要考查常量与变量的定义及增长率的计算，熟练掌握每十年增长率的求法是关键．
　
5．（2016春•胶州市期中）我们知道，在弹性限度内，弹簧挂上重物后会伸长．已知一根弹簧的长度（cm）与所挂重物的质量（kg）之间的关系如下表，则下列说法错误的是（　　） 
	重物的质量（kg）
	0
	1
	2
	3
	4
	5

	弹簧的长度（cm）
	12
	12.5
	13
	13.5
	14
	14.5


A．在这一变化过程中，重物的质量是自变量，弹簧的长度是因变量
B．当所挂重物的质量是4kg时，弹簧的长度是14cm
C．在弹性限度内，当所挂重物的质量是6kg时，弹簧的长度是16cm
D．当不挂重物时，弹簧的长度应为12cm
【分析】根据表格数据可得y与x成一次函数关系，设y=kx+b，取两点代入可得出y与x的关系式，进而分析得出答案．
【解答】解：由表格可得：y随x的增大而增大；在这一变化过程中，重物的质量是自变量，弹簧的长度是因变量，故选项A正确，不合题意；
设y=kx+b，
将点（0，12），（2，13）代入可得：[image: image6.png]{ Zktb=13
=12



，
解得：[image: image7.png]


．
故y=[image: image8.png]


x+12，
当x=4时，y=14cm，故选项B正确，不合题意；
当x=6时，y=15cm，故选项C错误，符合题意；
当x=0时，y=12cm，即弹簧不挂物体时的长度是12cm，故选项D正确，不合题意．
故选：C．
【点评】本题考查了函数关系式及函数值的知识，解答本题的关键是观察表格中的数据，得出y与x的函数关系式．
　
6．（2015春•雅安校级期中）弹簧挂上物体后会伸长（在允许挂物重量范围内），测得一弹簧的长度y（cm）与所挂的物体的重量x（kg）间有下表的关系：下列说法不正确的是（　　）
	x
	0
	1
	2
	3
	4
	5

	y
	10
	10.5
	11
	11.5
	12
	12.5


A．弹簧不挂重物时的长度为8cm
B．x与y都是变量，且x是自变量，y是因变量
C．物体质量每增加1kg，弹簧长度y增加0.5cm
D．所挂物体质量为7kg时，弹簧长度为13.5cm
【分析】根据表格表示的函数，可得物体的质量变化，弹簧的长度变化，根据自变量的值，可得相应的函数值．
【解答】解：A、物体的质量为零时，弹簧的长度为10厘米，故A错误；
B、x与y都是变量，且x是自变量，y是因变量，故B正确；
C、物体质量每增加1kg，弹簧长度y增加0.5cm，故C正确；
D、所挂物体质量为7kg时，弹簧长度为13.5cm，故D正确；
故选：A．
【点评】本题考查了函数的表示方法，表格表示函数的一种方法，与解析式法、图象法可相互转化．
　
7．（2007•眉山）在某次实验中，测得两个变量m和v之间的4组对应数据如下表：则m与v之间的关系最接近于下列各关系式中的（　　）
	m
	1
	2
	3
	4

	v
	0.01
	2.9
	8.03
	15.1


A．v=2m﹣2
B．v=m2﹣1
C．v=3m﹣3
D．v=m+1
【分析】一般情况下是把最大的一对数据代入函数关系式后通过比较得出最接近的关系式．
【解答】解：当m=4时，
A、v=2m﹣2=6；
B、v=m2﹣1=15；
C、v=3m﹣3=9；
D、v=m+1=5．
故选：B．
【点评】主要考查了函数的定义．函数的定义：在一个变化过程中，有两个变量x，y，对于x的每一个取值，y都有唯一确定的值与之对应，则y是x的函数，x叫自变量；解题关键是分别把数据代入下列函数，通过比较找到最符合的函数关系式．
　
8．赵先生手中有一张记录他从出生到24岁期间的身高情况表（见如表）：
	年龄x/岁
	0
	3
	6
	9
	12
	15
	18
	21
	24

	身高h/cm
	48
	100
	130
	140
	150
	158
	165
	170
	170.4


下列说法错误的是（　　）
A．赵先生的身高增长速度总体上先快后慢
B．赵先生的身高在21岁以后基本不长了
C．赵先生的身高从0岁到24岁平均每年增高7.1cm
D．赵先生的身高从0岁到24岁平均每年增高5.1cm
【分析】利用统计表给出的数据，逐项分析得出答案即可．
【解答】解：A、从0﹣18增长较快，18﹣24增长变慢，所以高增长速度总体上先快后慢是正确的；
B、从21岁步入成年，身高在21岁以后基本不长了是正确的；
C、（170.4﹣48）÷24=5.1cm，从0岁到24岁平均每年增高7.1cm是错误的；
D、（170.4﹣48）÷24=5.1cm，从0岁到24岁平均每年增高5.1cm是正确的．
故选：C．
【点评】此题考查年龄和身高两个变量之间的变化关系，注意利用数据准确分析，得出结论．
　
9．（2017春•灵石县期中）某学习小组做了一个实验：从一幢100m高的楼顶随手放下一只苹果，测得有关数据如下：
	下落时间t（s）
	1
	2
	3
	4

	下落高度h（m）
	5
	20
	45
	80


则下列说法错误的是（　　）
A．苹果每秒下落的路程越来越长
B．苹果每秒下落的路程不变
C．苹果下落的速度越来越快
D．可以推测，苹果落到地面的时间不超过5秒
【分析】本题引导学生学会联想生活实际，又要会观察表格中的数量变化，发现第一秒下降5米，第二秒下降20﹣5=15米，…显然错误的是苹果每秒下落的路程不变．
【解答】解：由图表可知，苹果在下落过程中，越来越快，
每秒之间速度增加依次为5、15、25、35、45等等，
所以观察备选答案B错误．
故选：B．
【点评】本题要求学生既要学会体验生活，又要会观察表格，找出每一秒苹果下落的规律．
　
10．（2017春•雁塔区校级月考）下面说法中正确的是（　　）
A．两个变量间的关系只能用关系式表示
B．图象不能直观的表示两个变量间的数量关系
C．借助表格可以表示出因变量随自变量的变化情况
D．以上说法都不对
【分析】表示函数的方法有三种：解析法、列表法和图象法．
【解答】解：A、两个变量间的关系只能用关系式表示，还能用列表法和图象法表示，故错误；
B、图象能直观的表示两个变量间的数量关系，故错误；
C、借助表格可以表示出因变量随自变量的变化情况，正确；
D、以上说法都不对，错误；
故选：C．
【点评】本题考查了函数的三种表示方法：解析法、列表法和图象法．要熟练掌握．
　
11．（2016春•瑞昌市期中）赵先生手中有一张记录他从出生到24周岁期间的身高情况表（如下）：
	年龄x/岁
	0
	3
	6
	9
	12
	15
	18
	21
	24

	身高h/cm
	48
	100
	130
	140
	150
	158
	165
	170
	170.4


下列说法中错误的是（　　）
A．赵先生的身高增长速度总体上先快后慢
B．赵先生的身高在21岁以后基本不长了
C．赵先生的身高从0岁到12岁平均每年增高12.5cm
D．赵先生的身高从0岁到24岁平均每年增高5.1cm
【分析】A、根据身高情况统计表算出每3年身高增加的数值，比较后即可得出A正确；B、由21岁及24岁的身高，做差后即可得出B正确；C、用12岁时的身高﹣0岁时的身高再除以12即可得出C错误；D、用24岁时的身高﹣0岁时的身高再除以24即可得出D正确．此题得解．
【解答】解：A、∵100﹣48=52，130﹣100=30，140﹣130=10，150﹣140=10，158﹣150=8，165﹣158=7，170﹣165=5，170.4﹣170=0.4，52＞30＞10=10＞8＞7＞5＞0.4，
∴赵先生的身高增长速度总体上先快后慢，A正确；
B、∵21岁赵先生的身高为170cm，24岁赵先生的身高为170.4cm，
∴赵先生的身高在21岁以后基本不长了，B正确；
C、∵（150﹣48）÷12=8.5（cm），
∴赵先生的身高从0岁到12岁平均每年增高8.5cm，C错误；
D、∵（170.5﹣48）÷24=5.1（cm），
∴赵先生的身高从0岁到24岁平均每年增高5.1cm，D正确．
故选：C．
【点评】本题考查了函数的表示方式，根据身高统计表逐一分析四个选项的正误是解题的关键．
　
12．（2016春•山亭区期中）弹簧挂上物体后会伸长，测得一弹簧的长度y（cm）与所挂的物体的质量x（kg）间有下面的关系：
	x
	0
	1
	2
	3
	4
	5

	y
	10
	10.5
	11
	11.5
	12
	12.5


下列说法不正确的是（　　）
A．x与y都是变量，且x是自变量，y是因变量
B．所挂物体质量为4kg时，弹簧长度为12cm
C．弹簧不挂重物时的长度为0cm
D．物体质量每增加1kg，弹簧长度y增加0.5cm
【分析】根据给出的表格中的数据进行分析，可以确定自变量和因变量以及弹簧伸长的长度，得到答案．
【解答】解：A．x与y都是变量，且x是自变量，y是因变量，故A正确；
B．所挂物体质量为4kg时，弹簧长度为12cm，故B正确；
C．弹簧不挂重物时的长度为10cm，故C错误；
D．物体质量每增加1kg，弹簧长度y增加0.5cm，故D正确．
故选：C．
【点评】本题考查的是函数的表示方法，理解一次函数的表示方法是解题的关键．
　
13．（2014秋•新泰市期末）弹簧挂上物体后会伸长，已知一弹簧的长度（cm）与所挂物体的质量（kg）之间的关系如表，由上表可知下列说法错误的是（　　）
	物体的质量（kg）
	0
	1
	2
	3
	4
	5

	弹簧的长度（cm）
	12
	12.5
	13
	13.5
	14
	14.5


A．弹簧的长度随物体质量的变化而变化，其中物体的质量是自变量，弹簧的长度是因变量
B．如果物体的质量为4kg，那么弹簧的长度为14cm
C．在弹簧能承受的范围内，当物体的质量为6kg时，弹簧的长度为16cm
D．在没挂物体时，弹簧的长度为12cm
【分析】根据表格数据可知物体每增加1kg，弹簧的长度增加0.5cm，再结合函数的定义对各选项分析判断利用排除法求解．
【解答】解：A、弹簧的长度随物体质量的变化而变化，其中物体的质量是自变量，弹簧的长度是因变量，正确，故本选项错误；
B、如果物体的质量为4kg，那么弹簧的长度为14cm，正确，故本选项错误；
C、应为在弹簧能承受的范围内，当物体的质量为6kg时，弹簧的长度为15cm，故本选项正确；
D、在没挂物体时，弹簧的长度为12cm，正确，故本选项错误．
故选：C．
【点评】本题考查了函数的表示方法，熟记函数的定义并理解表格中数据的对应关系是解题的关键．
　
14．（2014春•招远市期末）弹簧挂上物体后会伸长，现测得一弹簧的长度y（厘米）与所挂物体的质量x（千克）之间有如下关系：
	物体质量x/千克
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	…

	弹簧长度y/厘米
	10
	10.5
	11
	11.5
	12
	12.5
	…


下列说法不正确的是（　　）
A．x与y都是变量，其中x是自变量，y是因变量
B．弹簧不挂重物时的长度为0厘米
C．在弹性范围内，所挂物体质量为7千克时，弹簧长度为13.5厘米
D．在弹性范围内，所挂物体质量每增加1千克弹簧长度增加0.5厘米
【分析】根据图表数据可得，弹簧的长度随所挂重物的质量的变化而变化，并且质量每增加1千克，弹簧的长度增加0.5cm，然后对各选项分析判断后利用排除法．
【解答】解：A、x与y都是变量，且x是自变量，y是因变量，正确，不符合题意；
B、弹簧不挂重物时的长度为10cm，错误，符合题意；
C、在弹性范围内，所挂物体质量为7千克时，弹簧长度为10+0.5×7=13.5，正确，不符合题意；
D、在弹性范围内，所挂物体质量每增加1千克弹簧长度增加0.5厘米，正确，不符合题意．
故选：B．
【点评】本题考查了函数关系的确认，常量与变量的确定，读懂图表数据，并从表格数据得出正确结论是解题的关键，是基础题，难度不大．
　
15．（2014春•沙河市期中）2013年8月16日，广东省遭受台风“尤特”袭击，大部分地区发生强降雨，某河受暴雨袭击，一天的水位记录如表，观察表中数据，水位上升最快的时段是（　　）
	时间/时
	0
	4
	8
	12
	16
	20
	24

	水位/米
	2
	2.5
	3
	4
	5
	6
	8


A．8～12时
B．12～16时
C．16～20时
D．20～24时
【分析】根据表格得出各时间对应的水位，再找出水位上升最快的时段即可．
【解答】解：由表可以看出：在相等的时间间隔内，20时至24时水位上升最快．
故选：D．
【点评】本题考查了函数的表示方法．根据表格得出各时间对应的水位，再找出水位上升最快的时段即可．
　
16．（2013秋•碑林区校级期中）某烤鸭店在确定烤鸭的烤制时间时，主要依据的是下表的数据：
	鸭的质量/千克
	0.5
	1
	1.5
	2
	2.5
	3
	3.5
	4

	烤制时间/分
	40
	60
	80
	100
	120
	140
	160
	180


设鸭的质量为x千克，烤制时间为t，估计当x=3.2千克时，t的值为（　　）
A．140
B．138
C．148
D．160
【分析】观察表格可知，烤鸭的质量每增加0.5千克，烤制时间增加20分钟，由此可判断烤制时间是烤鸭质量的一次函数，设烤制时间为t分钟，烤鸭的质量为x千克，t与x的一次函数关系式为：t=kx+b，取（1，60），（2，100）代入，运用待定系数法求出函数关系式，再将x=3.2千克代入即可求出烤制时间t．
【解答】解：从表中可以看出，烤鸭的质量每增加0.5千克，烤制的时间增加20分钟，由此可知烤制时间是烤鸭质量的一次函数．
设烤制时间为t分钟，烤鸭的质量为x千克，t与x的一次函数关系式为：t=kx+b，
[image: image9.png]{k+b:60
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，
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所以t=40x+20．
当x=3.2千克时，t=40×3.2+20=148．
故选：C．
【点评】本题考查了一次函数的运用．关键是根据题目的已知及图表条件得到相关的信息．
　
17．（2011•婺城区模拟）下面的表格列出了一个实验的统计数据，表示将皮球从高处落下时，弹跳高度b与下降高度d的关系，下面能表示这种关系的式子是（　　）
	d
	50
	80
	100
	150

	b
	25
	40
	50
	75


A．b=d2
B．b=2d
C．b=[image: image11.png]



D．b=d+25
【分析】这是一个用图表表示的函数，可以看出d是b的2倍，即可得关系式．
【解答】解：由统计数据可知：
d是b的2倍，
所以，b=[image: image12.png]


．
故选：C．
【点评】此题主要考查了函数的表示方法，利用表格数据得出b，d关系是解题关键．
　
18．（2011春•抚州期末）弹簧挂上物体后伸长，已知一弹簧的长度（cm）与所挂物体的质量（kg）之间的关系如下表：下列说法错误的是（　　）
	物体的质量（kg）
	0
	1
	2
	3
	4
	5

	弹簧的长度（cm）
	10
	12.5
	15
	17.5
	20
	22.5


A．在没挂物体时，弹簧的长度为10cm
B．弹簧的长度随物体的质量的变化而变化，物体的质量是因变量，弹簧的长度是自变量
C．如果物体的质量为mkg，那么弹簧的长度ycm可以表示为y=2.5m+10
D．在弹簧能承受的范围内，当物体的质量为4kg时，弹簧的长度为20cm
【分析】因为表中的数据主要涉及到弹簧的长度和所挂物体的重量，所以反映了所挂物体的质量和弹簧的长度之间的关系，所挂物体的质量是自变量；弹簧的长度是因变量；由已知表格得到弹簧的长度是y=10+2.5m，质量为mkg，y弹簧长度；弹簧的长度有一定范围，不能超过．
【解答】解：A．在没挂物体时，弹簧的长度为10cm，根据图表，当质量m=0时，y=10，故此选项正确，不符合题意；
B、反映了所挂物体的质量和弹簧的长度之间的关系，所挂物体的质量是自变量；弹簧的长度是因变量，故此选项错误，符合题意；
C、当物体的质量为mkg时，弹簧的长度是y=12+2.5m，故此选项正确，不符合题意；
D、由C中y=10+2.5m，m=4，解得y=20，在弹簧的弹性范围内，故此选项正确，不符合题意；
故选：B．
【点评】此题考查了函数关系式，主要考查了函数的定义和结合几何图形列函数关系式．函数的定义：在一个变化过程中，有两个变量x，y，对于x的每一个取值，y都有唯一确定的值与之对应，则y是x的函数，x叫自变量．
　
19．一个学习小组利用同一块木板，测量了小车从不同高度下滑的时间，他们得到如下数据：
	支撑物高度h（cm）
	10
	20
	30
	40
	50
	60
	70
	80

	小车下滑时间t（s）
	4.23
	3.00
	2.45
	2.13
	1.89
	1.71
	1.59
	1.50


下列说法错误的是（　　）
A．当h=50cm时，t=1.89s
B．随着h逐渐升高，t逐渐变小
C．h每增加10cm，t减小1.23s
D．随着h逐渐升高，小车的速度逐渐加快
【分析】根据函数的表示方法，可得答案．
【解答】解；A、当h=50cm时，t=1.89s，故A正确；
B、随着h逐渐升高，t逐渐变小，故B正确；
C、h每增加10cm，t减小的值不一定，故C错误；
D、随着h逐渐升高，小车的时间减少，小车的速度逐渐加快，故D正确；
故选：C．
【点评】本题考查了函数的表示方法，观察表格获得信息是解题关键．
　
20．某烤鸡店在确定烤鸡时间时主要依据的是下面表格中的数据：
	鸡的质量（千克）
	0.5
	1
	1.5
	2
	2.5
	3
	3.5
	4

	烤制时间（分）
	40
	60
	80
	100
	120
	140
	160
	180


用关系式表示：设鸡的质量是ω千克，烤制时间为t分钟，则可得t=40ω+20；我们也很容易地转化为图象表示．”这种变量之间关系的表格法、关系式法、图象法和语言表示之间的转换，就是（　　）的表现之一．
A．数感
B．符号感
C．空间观念
D．统计观念
【分析】这种变量之间关系的表格法、关系式法、图象法和语言都是函数的方法，它们间的转化是符号感的表现之一．
【解答】解：这是符号感的表现之一．
故选：B．
【点评】函数有三种表示方法：列表法，图象法，解析法，这是要识记的内容．
　
二．填空题（共17小题）
21．（2017春•来宾期末）函数的三种表示法是　列表法　、　解析法　、　图象法　．
【分析】根据函数关系常见的表示方法求解即可．
【解答】解：函数关系常用的三种表示方法是列表法，解析法，图象法，
故答案为列表法，解析法，图象法．
【点评】本题考查的是函数的表示方法；注意积累知识是关键．
　
22．（2016春•西和县校级月考）描述函数的方法有：①　列表法　；②　关系式法　；③　图象法　．
【分析】根据函数的定义，可得答案．
【解答】解：描述函数的方法一般有列表法、关系式法、图象法．
故答案为：列表法、关系式法、图象法．
【点评】本题考查了函数的表示方法，设x和y是两个变量，D是实数集的某个子集，若对于D中的每个值x，变量y按照一定的法则有一个确定的值y与之对应，称变量y为变量x的函数，记作y=f（x）．
　
23．（2015秋•敦煌市期中）表示函数的方法一般有　列表法　、　解析式　、　图象法　．
【分析】根据函数的定义，可得答案．
【解答】解：表示函数的方法一般有列表法、关系式法、图象法．
可得答案：列表法、关系式法、图象法．
【点评】本题考查了函数的表示方法，设x和y是两个变量，D是实数集的某个子集，若对于D中的每个值x，变量y按照一定的法则有一个确定的值y与之对应，称变量y为变量x的函数，记作y=f（x）．
　
24．（2014春•上街区校级期中）随着我国人口增长速度的减慢，小学入学儿童数量有所减少．下表中的数据近似地呈现了某地区入学儿童人数的变化趋势：
（1）表中　年份　是自变量，　入学儿童人数　是因变量；
（2）你预计该地区从　2008　年起入学儿童的人数不超过1000人．
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【分析】（1）因为该表格中的数据近似地呈现了某地区入学儿童人数随年份的变化趋势，所以年份是自变量，入学儿童人数是因变量；
（2）由表中的数据可知，每年的入学儿童人数都比上一年减少190人，由题意可列式子（2520﹣1000）÷190=8，进而可求出答案．
【解答】解：（1）年份是自变量，入学儿童人数是因变量；
（2）因为每年的入学儿童人数都比上一年减少190人，
∴（2520﹣1000）÷190=8，
所以2008年起入学儿童的人数不超过1000人．
【点评】本题只需分析表中数据的变化规律即可解决问题．
　
25．下表反映的是y与x的对应关系（x，y取正整数），根据表格中已有的规律，将表格填充完整．　50　　65　　82　
	 x
	 1
	2 
	3 
	4 
	5 
	 6
	7 
	8 
	9 

	 y
	 2
	 5
	 10
	 17
	 26
	 37
	 
	 
	 


【分析】根据表格，分析数据可得y与x之间的关系是y=x2+1；将x的值代入关系式即可求得y的值．
【解答】解：由表可得：y与x的关系式为：
y=x2+1；
故当x=7时，y=50；
当x=8时，y=65；
当x=9时，y=82．
【点评】主要考查了通过列表求函数关系式．函数的定义：在一个变化过程中，有两个变量x，y，对于x的每一个取值，y都有唯一确定的值与之对应，则y是x的函数，x叫自变量．
　
26．下表所列为某商店薄利多销的情况．某商品原价为560元，随着不同幅度的降价，日销量（单位为件）发生相应的变化（如表）：
	降价（元）
	5
	10
	15
	20
	25
	30
	35

	日销量（件）
	780
	810
	840
	870
	900
	930
	960


这个表反映了　两　个变量之间的关系，　降价（元）　是自变量，　日销量　是因变量．从表中可以看出每降价5元，日销量增加　30　件，从而可以估计降价之前的日销量为　750　件，如果售价为500元时，日销量为　1110　件．
【分析】根据函数的定义即可确定自变量与因变量；从表中可以看出每降价5元，日销量增加30件，则日销量与降价之间的关系为：日销量=750+（原价﹣售价）÷5×30；将已知数据代入上式即可求得要求的量．
【解答】解：∵日销量随降价的改变而改变，
∴降价（元）是自变量，日销量是因变量．
从表中可：日销量与降价之间的关系为：
日销量=750+（原价﹣售价）÷5×30；
则可以估计降价之前的日销量为780﹣30=750件，
售价为500元时，日销量=750+（560﹣500）÷5×30=1110件．
【点评】函数的定义：设x和y是两个变量，D是实数集的某个子集，若对于D中的每个值x，变量y按照一定的法则有一个确定的值y与之对应，称变量y为变量x的函数，记作y=f（x）．
　
27．据国家统计局统计，新中国成立以来至2000年，我国各项税收收入合计见表．
	年份
	1950
	1955
	1960
	1965
	1970
	1975
	1980
	1985
	1990
	1995
	2000

	税收收入/亿
	48.98
	127.45
	203.65
	204.30
	281.20
	402.77
	571.70
	2040.79
	2821.86
	6038.04
	12581.51


从表中可以得出：新中国成立以来我国的税收收人总体趋势是　上升　，其中，　1985　年与5年前相比，增长百分数最大；　1965　年与5年前相比，增长百分数最小；2000年与1950年相比，税收收入增长了　255.9　倍（保留一位小数）．
【分析】由表中的数据，分别算出与5年前相比，增长百分数，进一步比较得出答案即可．
【解答】解：（127.45﹣48.98）÷48.98≈160.2%；
（203.65﹣127.45）÷127.45≈59.8%；
（204.30﹣203.65）÷203.65≈0.3%；
（281.20﹣204.30）÷204.30≈37.6%；
（402.77﹣281.20）÷281.20≈43.2%；
（571.70﹣402.77）÷402.77≈41.9%；
（2040.79﹣571.70）÷571.70≈257.0%；
（2821.86﹣2040.79）÷2040.79≈38.3%；
（6038.04﹣2821.86）÷2821.86≈114.0%；
（12581.51﹣6038.04）÷6038.04≈108.4%；
（12581.51﹣48.98）÷48.98≈255.9（倍）；
新中国成立以来我国的税收收人总体趋势是上升，其中，1985年与5年前相比，增长百分数最大；1965年与5年前相比，增长百分数最小；2000年与1950年相比，税收收入增长了25587.0倍．
故答案为：上升；1985；1965；255.9．
【点评】此题考查利用统计表计算增长率问题，注意标准，看清数据．
　
28．（2015秋•深圳校级期中）函数的三种表示方式分别是　解析法、表格法、图象法　．
【分析】根据函数的表示方法进行填写．
【解答】解：函数的三种表示方法分别为：解析法、表格法、图象法．
【点评】本题考查函数的知识，属于基础题，注意函数的三种表示方法．
　
29．（2015春•市北区期中）声音在空气中传播的速度y（米/秒）（简称音速）与气温x（℃）之间的关系如下从表中可知音速y随温度x的升高而　加快　．在气温为25℃的一天召开运动会，某人看到发令枪的烟0.2秒后，听到了枪声，则由此可知，这个人距发令地点　69.2　米．
	气温（x/℃）
	0
	5
	10
	15
	20
	25

	音速y（米/秒）
	331
	334
	337
	340
	343
	346


【分析】根据表中数据可列出音速与时间的关系式，进而求出答案．
【解答】解：观察表中的数据可知，音速随温度的升高而加快；
当气温为25℃时，音速为346米/秒，而该人是看到发令枪的烟0.2秒后，听到了枪声．
则由此可知，这个人距发令地点346×0.2=69.2米．
【点评】本题只需仔细分析表格中的数据即可解决问题．
　
30．（2015春•乐平市期中）随着我国人口增长速度的减慢，小学入学儿童数量有所减少，表中的数据近似地呈现了某地区入学儿童的变化趋势． 
	年份（x）
	2006
	2007
	2008
	…

	入学儿童人数（y）
	2520
	2330
	2140
	…


（1）上表中　年份　是自变量，　入学儿童人数　是因变量．
（2）你预计该地区从　2011　年起入学儿童的人数在1600人左右．
【分析】（1）因为该表格中的数据近似地呈现了某地区入学儿童人数随年份的变化趋势，所以年份是自变量，入学儿童人数是因变量；
（2）由表中的数据可知，每年的入学儿童人数都比上一年减少190人，由题意可列式子（2520﹣1600）÷190≈5，进而可求出答案．
【解答】解：（1）年份是自变量，入学儿童人数是因变量；
（2）因为每年的入学儿童人数都比上一年减少190人，
（2520﹣1600）÷190≈5，
所以2011年起入学儿童的人数不超过1000人；
故答案为：年份；入学儿童人数；2011．
【点评】此题考查函数问题，解题关键是需分析表中数据的变化规律即可解决问题．
　
31．（2014春•通川区校级期中）表示变量之间关系的常用方法有　解析式　，　表格法　，　图象法　．
【分析】根据函数的定义，可得函数的表示方法．
【解答】解：表示变量之间关系的常用方法有 解析式，表格法，图象法，
故答案为；解析式，表格法，图象法．
【点评】本题考查了函数的表示方法，函数有三种表示方法，三种方法可相互转化．
　
32．（2013•德宏州）函数的主要表示方法有　列表法　、　图象法　、　解析式法　三种．
【分析】根据函数的三种表示法解答即可．
【解答】解：函数表示两个变量的变化关系，有三种方式：列表法、图象法、解析式法．
故答案为列表法、图象法、解析式法．
【点评】本题考查了函数的表示方法，不论何种形式，符合函数定义即可，函数的定义：设x和y是两个变量，D是实数集的某个子集，若对于D中的每个值x，变量y按照一定的法则有一个确定的值y与之对应，称变量y为变量x的函数，记作y=f（x）．
　
33．（2012•清浦区模拟）邓教师设计一个计算程序，输入和输出的数据如下表所示：那么当输入数据是正整数n时，输出的数据是　[image: image14.png]


　． 
	输入数据 
	 1
	2 
	3 
	4 
	5 
	6 
	…

	 输出数据
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	…


【分析】分析可得：各个式子分子是输入的数字，分母是其3倍减1，故当输入数据是正整数n时，即可求得输出的值．
【解答】解：∵各个式子分子是输入的数字，分母是其3倍减1，
∴当输入数据是正整数n时，输出的数据是[image: image21.png]


．
【点评】本题考查学生通过观察、归纳、抽象出数列的规律的能力，要求学生首先分析题意，找到规律，并进行推导得出答案．
　
34．（2011春•淮南校级期末）在“变量之间的关系”一章中，我们学习的“变量”是指自变量和因变量，而表达它们之间关系的通常有三种方法，这三种方法是指　表格法　、　解析式法　和　图象法　．
【分析】根据常用的函数表示方法：表格法，解析式法，图象法进行填写．
【解答】解：表示两个变量之间的关系时，通常有三种方法：
表格法，解析式法，图象法．
故答案为：表格法，解析式法，图象法．
【点评】本题考查了函数的表示方法，两个变量之间的关系有三种表示方法：表格法，解析式法和图象法．其中解析式是列表格和画图象的基础．注意体会三种表示方法的优势．
　
35．（2011春•攀枝花期末）已知方程x﹣3y=12，用含x的代数式表示y是　y=[image: image22.png]


x﹣4　．
【分析】要用含x的代数式表示y，就要将二元一次方程变形，用一个未知数表示另一个未知数．先移项，再将系数化为1即可．
【解答】解：移项得：﹣3y=12﹣x，
系数化为1得：y=[image: image23.png]


x﹣4．
故答案为：y=[image: image24.png]


x﹣4．
【点评】考查了函数的表示方法，解题时可以参照一元一次方程的解法，利用等式的性质解题，可以把一个未知数当做已知数来处理．
　
36．（2010•松江区三模）日常生活中，“老人”是一个模糊概念．可用“老人系数”表示一个人的老年化程度．“老人系数”的计算方法如下表：
	人的年龄x（岁）
	x≤60
	60＜x＜80
	x≥80

	“老人系数”
	0
	[image: image25.png]x-60
20




	1


按照这样的规定，“老人系数”为0.6的人的年龄是　72　岁．
【分析】根据所给的函数关系式所对应的自变量的取值范围，发现：当y=0.6时，在60＜x＜80之间，所以将y的值代入对应的函数解析式即可求得函数的值．
【解答】解：设人的年龄为x岁，
∵“老人系数”为0.6，
∴由表得60＜x＜80，
即[image: image26.png]x-60
20



=0.6，解得，x=72，
故“老人系数”为0.6的人的年龄是72岁．
【点评】考查了函数的表示方法，能够根据所给的函数的值，结合各个函数关系式所对应的自变量的取值范围，确定其对应的函数关系式，再代入计算．
　
37．下表中的数据是根据某地区入学儿童人数编制的：
	年份
	2005
	2006
	2007
	2008
	2009

	入学儿童人数
	2930
	2720
	2520
	2330
	2140


（1）随着年份的变化，因变量入学儿童的人数变化的趋势是什么？答：　逐年下降　；
（2）你认为入学儿童的人数会变成零吗？答：　会变成零　．
【分析】（1）观察表格发现，2005年的入学儿童有2930人，2006年的入学儿童有2720人，2007年的入学儿童有2520人，2008年的入学儿童有2330人，2009年的入学儿童有2140人，即随着年份的变化，因变量入学儿童的人数逐年下降；
（2）根据表格反映的趋势，入学儿童的人数会变成零．
【解答】解：（1）根据表格可知，随着年份的变化，因变量入学儿童的人数变化的趋势是逐年下降；
（2）由于入学儿童的人数变化的趋势是逐年下降，所以最终入学儿童的人数会变成零．
故答案为逐年下降；会变成零．
【点评】本题考查了函数的表示方法，观察表格、分析表格中数据的变化趋势是解题的关键．
　
三．解答题（共13小题）
38．（2017春•临城县期末）一辆小汽车在告诉公路上从静止到起动10秒内的速度经测量如下表：
	时间（秒）
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	速度（米/秒）
	0
	0.3
	1.3
	2.8
	1.9
	7.6
	11.0
	14.1
	18.4
	24.2
	28.9


（1）上表反映了哪两个变量之间的关系？哪个是自变量？哪个是因变量？
（2）如果用时间t表示时间，v表示速度，那么随着t的变化，v的变化趋势是什么？
（3）当t每增加1秒，v的变化情况相同吗？在哪个时间段内，v增加的最快？
（4）若高速公路上小汽车行驶速度的上限为120千米/小时，试估计大约还需几秒这辆小汽车的速度就将达到这个上限．
【分析】（1）根据表中的数据，即可得出两个变量以及自变量、因变量；
（2）根据时间与速度之间的关系，即可求出v的变化趋势；
（3）根据表中的数据可得出V的变化情况以及在哪1秒钟，V的增加最大；
（4）根据小汽车行驶速度的上限为120千米/小时，再根据时间与速度的关系式即可得出答案；
【解答】解：（1）上表反映了时间与速度之间的关系，时间是自变量，速度是因变量；
（2）如果用T表示时间，V表示速度，那么随着T的变化，V的变化趋势是0到3和4到10V随着T的增大而增大，而3到410V随着T的增大而减小；
（3）当T每增加1秒，V的变化情况不相同，在第9秒时，V的增加最大；
（4）[image: image27.png]120X 1000
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（米/秒），
由33.3﹣28.9=4.4，且28.9﹣24.2=4.7＞4.4，
所以估计大约还需1秒．
【点评】此题考查的知识点是：函数的表示方法，常量与变量；在解题时要根据表中的数据找出时间与速度之间的关系式是本题的关键．
　
39．（2017春•景泰县期末）在一次实验中，小明把一根弹簧的上端固定，在其下端悬挂物体，下表是测得的弹簧的长度y与所挂物体的质量x的几组对应值．
	所挂物体质量x/kg
	0
	1
	2
	3
	4
	5

	弹簧长度y/cm
	18
	20
	22
	24
	26
	28


（1）上述反映了哪两个变量之问的关系？哪个是自变量？哪个是因变量？
（2）当所挂重物为3kg时，弹簧有多长？不挂重物呢？
（3）若所挂重物为6kg时（在弹簧的允许范围内），你能说出此时弹簧的长度吗？
【分析】（1）因为表中的数据主要涉及到弹簧的长度和所挂物体的质量，所以反映了所挂物体的质量和弹簧的长度之间的关系，所挂物体的质量是自变量；弹簧的长度是因变量；
（2）由表可知，当物体的质量为3kg时，弹簧的长度是24cm；不挂重物时，弹簧的长度是18cm；
（3）由表中的数据可知，x=0时，y=18，并且每增加1千克的质量，长度增加2cm，依此可求所挂重物为6千克时（在允许范围内）时的弹簧长度．
【解答】解：（1）上表反映了弹簧长度与所挂物体质量之间的关系；其中所挂物体质量是自变量，弹簧长度是因变量；
（2）当所挂物体重量为3千克时，弹簧长24厘米；当不挂重物时，弹簧长18厘米；
（3）根据上表可知所挂重物为6千克时（在允许范围内）时的弹簧长度=18+2×6=30厘米．
【点评】考查了函数的表示方法，本题需仔细分析表中的数据，进而解决问题．明确变量及变量之间的关系是解好本题的关键．
　
40．（2017春•莲湖区期中）某公交车每月的支出费用为4000元，每月的乘车人数x（人）与每月利润（利润=收入费用﹣支出费用）y（元）的变化关系如下表所示（每位乘客的公交票价是固定不变的）：
	x（人）
	500
	1000
	1500
	2000
	2500
	3000
	…

	y（元）
	﹣3000
	﹣2000
	﹣1000
	0
	1000
	2000
	…


（1）在这个变化过程中，　每月的乘车人数x　是自变量，　每月的利润y　是因变量；
（2）观察表中数据可知，每月乘客量达到　观察表中数据可知，每月乘客量达到2000　人以上时，该公交车才不会亏损；
（3）请你估计当每月乘车人数为3500人时，每月利润为多少元？
【分析】（1）直接利用常量与变量的定义分析得出答案；
（2）直接利用表中数据分析得出答案；
（3）利用由表中数据可知，每月的乘车人数每增加500人，每月的利润可增加1000元，进而得出答案．
【解答】解：（1）在这个变化过程中，每月的乘车人数x是自变量，每月的利润y是因变量；
故答案为：每月的乘车人数x，每月的利润y；
（2）观察表中数据可知，每月乘客量达到观察表中数据可知，每月乘客量达到2000人以上时，该公交车才会亏损；
故答案为：观察表中数据可知，每月乘客量达到2000；
（3）由表中数据可知，每月的乘车人数每增加500人，每月的利润可增加1000元，
当每月的乘车人数为2000人时，每月利润为0元，则当每月乘车人数为3500人时，每月利润为3000元．
【点评】此题主要考查了常量与变量以及函数的表示方法，正确把握函数的定义是解题关键．
　
41．（2015春•通川区期末）下表是达州某电器厂2014年上半年每个月的产量：
	x/月
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	y/台
	10000
	10000
	12000
	13000
	14000
	18000


（1）根据表格中的数据，你能否根据x的变化，得到y的变化趋势？
（2）根据表格你知道哪几个月的月产量保持不变？哪几个月的月产量在匀速增长？哪个月的产量最高？
（3）试求2014年前半年的平均月产量是多少？
【分析】（1）根据表格数据可得y随x的增大而增大；
（2）根据表格数据可得1、2月份的月产量均为10000，保持不变；3月，4月、5月三个月的产量在匀速增多，每月增加1000台，6月份产量最高；
（3）前半年的平均月产量把1到6月份的总产量除以6即可．
【解答】解：（1）随着月份x的增大，月产量y在逐渐增加；
（2）1月、2月两个月的月产量不变，3月，4月、5月三个月的产量在匀速增多，
6月份产量最高；
（3）2014年前半年的平均月产量：
（10000+10000+12000+13000+14000+18000）÷6≈12833（台）．
【点评】此题主要考查了函数的表示方法，关键是正确从表格数据获取信息．
　
42．（2015春•历下区期末）心理学家发现，学生对概念的接受能力y与提出概念所用的时间x（单位：分）之间有如下关系：（其中0≤x≤30）
	提出概念所用时间（x）
	2
	5
	7
	10
	12
	13
	14
	17
	20

	对概念的接受能力（y）
	47.8
	53.5
	56.3
	59
	59.8
	59.9
	59.8
	58.3
	55


（1）上表中反映了哪两个变量之间的关系？
（2）当提出概念所用时间是10分钟时，学生的接受能力是多少？
（3）根据表格中的数据，你认为提出概念几分钟时，学生的接受能力最强；
（4）从表中可知，当时间x在什么范围内，学生的接受能力逐步增强？当时间x在什么范围内，学生的接受能力逐步降低？
【分析】准确理解函数的概念：在运动变化过程中有两个变量x和y，对于x的每一个值，y都有唯一确定的值与之对应，y是x的函数，x是自变量．
【解答】解：（1）提出概念所用的时间x和对概念接受能力y两个变量；
（2）当x=10时，y=59，所以时间是10分钟时，学生的接受能力是59．
（3）当x=13时，y的值最大是59.9，所以提出概念13分钟时，学生的接受能力最强．
（4）由表中数据可知：当2＜x＜13时，y值逐渐增大，学生的接受能力逐步增强；当13＜x＜20时，y值逐渐减小，学生的接受能力逐步降低．
【点评】根据表格准确理解函数的概念，函数值随自变量的变化而变化．
　
43．（2010春•佛山期末）如图所示，用长为20的铁丝焊接成一个长方形，设长方形的一边为x，面积为y，随着x的变化，y的值也随之变化．
[image: image28.png]



（1）写出y与x之间的关系式，并指出在这个变化中，哪个是自变量？哪个是因变量？
（2）用表格表示当x从1变化到9时（每次增加1），y的相应值；
	  x
	  1
	  2
	  3
	  4
	  5
	  6
	  7
	  8
	  9

	  y
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 


（3）当x为何值时，y的值最大？
【分析】（1）根据周长的等量关系可得长方形的另一边为10﹣x，那么面积=x（10﹣x），自变量是x，应变量是函数值y；
（2）把相关x的值代入（1）中的函数解析式求值即可；
（3）根据（2）所得的结论可得x为何值时，y的值最大．
【解答】解：（1）y=（20÷2﹣x）×x=（10﹣x）×x=10x﹣x2；
x是自变量，y是因变量．
（2）所填数值依次为：9，16，21，24，25，24，21，16，9；
（3）由（2）可以看出：当x为5时，y的值最大．
【点评】用到的知识点为：长方形的长与宽的和等于周长的一半；长方形的面积等于长×宽．
　
44．（2008•防城港）已知x为实数．y、z与x的关系如表格所示：根据上述表格中的数字变化规律，解答下列问题：
（1）当x为何值时，y=430？
（2）当x为何值时，y=z？
	x
	y
	z

	…
	…
	…

	3
	30×3+70
	2×1×8

	4
	30×4+70
	2×2×9

	5
	30×5+70
	2×3×10

	6
	30×6+70
	2×4×11

	…
	…
	…


【分析】由图片中的信息可得出：当x为n（n≥3）时，y应该表示为30×n+70，z就应该表述为2×（n﹣2）（5+n）；那么由此可得出（1）（2）中所求的值．
【解答】解：∵y=30×x+70，z=2×（x﹣2）（5+x）
（1）当x=12时，y=30×12+70=430；
（2）∵y=z，
即30×x+70=2×（x﹣2）（5+x），
解得：x=﹣3或15．
【点评】本题要先从简单的例子入手得出一般化的结论，然后根据得出的规律去求特定的值．
　
45．声音在空气甲的传播速度y（m/s）（简称音速）随气温x（℃）的变化而变化，下表列出了一组不同气温时的音速．
	气温x/℃
	0
	5
	10
	15
	20

	音速y/（m/s）
	331
	334
	337
	340
	343


（1）当x的值逐渐增大时，y的变化趋势是什么？
（2）x每增加5℃，y的变化情况相同吗？
（3）估计气温为25℃时音速是多少．
【分析】（1）观察图表数据，气温每升高5℃，音速增加3，然后写出x的表达式即可得到结论；
（2）观察图表数据，气温每升高5℃，音速增加3，于是得到结论；
（3）把气温代入代数式求出音速，再根据路程=速度×时间计算即可得解．
【解答】解：（1）根据题意得y=0.6x+331，
∴当x的值逐渐增大时，y的变化趋势是y随x的增大而增大；
（2）图表数据，气温x每升高5℃，音速y增加3；
（3）当x=25时，0.6x+331=0.6×25+331=346，
答：气温为25℃时音速是346（m/s）．
【点评】本题考查了一次函数的应用．读懂题目信息，观察并发现气温每升高5℃，音速增加3是解题的关键．
　
46．（2015春•乐平市期中）在一次实验中，小明把一根弹簧的上端固定、在其下端悬挂物体，下面是测得的弹簧的长度y与所挂物体质量x的一组对应值．
	所挂物体质量x/kg
	0
	1
	2
	3
	4
	5

	弹簧长度y/cm
	18
	20
	22
	24
	26
	28


（1）上表反映了哪两个变量之间的关系？哪个是自变量？哪个是因变量？
（2）当所挂物体重量为3千克时，弹簧多长？不挂重物时呢？
（3）若所挂重物为7千克时（在允许范围内），你能说出此时的弹簧长度吗？
【分析】（1）因为表中的数据主要涉及到弹簧的长度和所挂物体的质量，所以反映了所挂物体的质量和弹簧的长度之间的关系，所挂物体的质量是自变量；弹簧的长度是因变量；
（2）由表可知，当物体的质量为3kg时，弹簧的长度是24cm；不挂重物时，弹簧的长度是18cm；
（3）由表中的数据可知，x=0时，y=18，并且每增加1千克的质量，长度增加2cm，依此可求所挂重物为7千克时（在允许范围内）时的弹簧长度．
【解答】解：（1）上表反映了弹簧长度与所挂物体质量之间的关系；其中所挂物体质量是自变量，弹簧长度是因变量；
（2）当所挂物体重量为3千克时，弹簧长24厘米；当不挂重物时，弹簧长18厘米；
（3）根据上表可知所挂重物为7千克时（在允许范围内）时的弹簧长度=18+2×7=32厘米．
【点评】考查了函数的表示方法，本题需仔细分析表中的数据，进而解决问题．明确变量及变量之间的关系是解好本题的关键．
　
47．（2013春•玉田县期中）某中学为筹备校庆活动，准备印制一批校庆纪念册．该纪念册每册需要10张8K大小的纸，其中4张为彩页，6张为黑白页．印制该纪念册的总费用由制版费和印刷费两部分组成，制版费与印数无关，价格为：彩页300元/张，黑白页50元/张；印刷费与印数的关系见下表．
	印数a   （单位：千册）
	1≤a＜5
	5≤a＜10

	彩色 （单位：元/张）
	2.2
	2.0

	黑白（单位：元/张）
	0.7
	0.6


（1）印制一本纪念册的制版费为　1500　元；
（2）若印制2千册，则共需多少费用？
【分析】（1）彩页和黑白页的制版费的和；
（2）制版费加上印刷费就是总费用．
【解答】解：（1）4×300+6×50=1500（元）；
（2）若印制2千册，则印刷费为：（2.2×4+0.7×6）×2 000=26000（元），
∴总费用为：26000+1500=27500（元）．
【点评】本题考查了列代数式，正确理解题目中叙述的各个量的关系是关键．
　
48．（2008春•罗湖区期末）心理学家发现，学生对概念的接受能力y与提出概念所用的时间x（单位：分）之间有如下关系（其中0≤x≤30）
	提出概念所用时间（x）
	2
	5
	7
	10
	12
	13
	14
	17
	20

	对概念的接受能力（y）
	47.8
	53.5
	56.3
	59
	59.8
	59.9
	59.8
	58.3
	55


（1）上表中反映了哪两个变量之间的关系？哪个是自变量？哪个是因变量？
（2）根据表格中的数据，你认为提出概念所用时间为几分钟时，学生的接受能力最强？
（3）从表格中可知，当提出概念所用时间x在什么范围内，学生的接受能力逐步增强？当提出概念所用时间x在什么范围内，学生的接受能力逐步降低？
（4）根据表格大致估计当提出概念所用时间为23分钟时，学生对概念的接受能力是多少．
【分析】（1）根据x，y表示的意义以及函数的概念即可判定；
（2）学生的接受能力最强，即y的值最大，即可确定x的值；
（3）根据表格即可直接写出；
（4）根据表格可以得到y的值超过13分钟以后越来越小，即可估计求解．
【解答】解：（1）反映了提出概念所用的时间x和对概念接受能力y两个变量之间的关系；
其中x是自变量，y是因变量；（2分）
（2）提出概念所用的时间为13分钟时，学生的接受能力最强；（4分）
（3）当x在2分钟至13分钟的范围内，学生的接受能力逐步增强；
当x在13分钟至20分钟的范围内，学生的接受能力逐步降低；（6分）
（4）当提出概念所用的时间为23分钟时，学生的接受能力为49.9（8分）
[说明：在问题（4）中，学生只要填上47.8～51.8范围的一个数值，均可视为正确]
【点评】本题主要考查了变量的定义，以及正确读表，正确理解表中的变量的意义是解题的关键．
　
49．（2008春•莱阳市期末）在建设社会主义新农村过程中，某村委决定投资开发项目，现有6个项目可供选择，各项目所需资金及预计年利润如下表：
	所需资金（亿元）
	1
	2
	4
	6
	7
	8

	预计利润（千万元）
	0.2
	0.35
	0.55
	0.7
	0.9
	1


（1）上表反映了哪两个变量之间的关系？哪个是自变量？哪个是因变量？
（2）如果预计要获得0.9千万元的利润，你可以怎样投资项目？
（3）如果该村可以拿出10亿元进行多个项目的投资，预计最大年利润是多少？说明理由．
【分析】（1）分别根据变量、因变量的定义分别得出即可；
（2）根据图表分析得出投资方案；
（3）分别求出不同方案的利润进而得出答案．
【解答】解：（1）所需资金和利润之间的关系．
所需资金为自变量．
年利润为因变量；
（2）可以投资一个7亿元的项目．
也可以投资一个2亿元，再投资一个4亿元的项目．
还可以投资一个1亿元，再投资一个6亿元的项目．
（3）共三种方案：①1亿元，2亿元，7亿元，利润是1.45亿元．
②2亿元，8亿元，利润是1.35亿元．
③4亿元，6亿元，利润是1.25亿元．
∴最大利润是1.45亿元．
【点评】此题主要考查了常量与变量的定义以及利用图表得出正确方案等知识，利用图表获取正确数据是解题关键．
　
50．（2005春•金堂县期末）一辆小汽车在高速公路上从静止到起动10秒内的速度经测量如下表：
	时间（秒）
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	速度（米/秒）
	0
	0.3
	1.3
	2.8
	4.9
	7.6
	11.0
	14.1
	18.4
	24.2
	28.9


（1）上表反映了哪两个变量之间的关系？哪个是自变量？哪个是因变量？
（2）如果用T表示时间，V表示速度，那么随着T的变化，V的变化趋势是什么？
（3）当T每增加1秒，V的变化情况相同吗？在哪1秒钟，V的增加最大？
（4）若高速公路上小汽车行驶速度的上限为120千米/小时，试估计大约还需几秒这辆小汽车的速度就将达到这个上限．
【分析】（1）根据表中的数据，即可得出两个变量以及自变量、因变量；
（2）根据时间与速度之间的关系，即可求出V的变化趋势；
（3）根据表中的数据可得出V的变化情况以及在哪1秒钟，V的增加最大；
（4）根据小汽车行驶速度的上限为120千米/小时，再根据时间与速度的关系式即可得出答案；
【解答】解：（1）上表反映了时间和速度之间的关系，时间是自变量，速度是因变量；
（2）如果用T表示时间，V表示速度，那么随着T的变化，V的变化趋势是V随着T的增大而增大；
（3）当T每增加1秒，V的变化情况不相同，在第9秒时，V的增加最大；
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（米/秒），
由33.3﹣28.9=4.4，且28.9﹣24.2=4.7＞4.4，
所以估计大约还需1秒．
【点评】此题考查的知识点是：函数的表示方法，常量与变量；在解题时要根据表中的数据找出时间与速度之间的关系式是本题的关键．
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